“中国水产科学研究院淡水生态与健康养殖重点开放实验室”

第二期开放课题指南

一、基本情况介绍

“中国水产科学研究院淡水生态与健康养殖重点开放实验室”于2003年3月经中国水产科学研究院批准成立，依托于中国水产科学研究院长江水产研究所。该实验室拥有从事鱼类资源、渔业环境、水产养殖、鱼类病害、鱼类营养与饲料等领域的科学仪器和设施，如原子吸收仪，液相色谱仪、气相色谱仪、质谱仪、鱼探仪、数码标记系统、PCR仪、全自动电泳仪、核酸蛋白检测仪、冷冻干燥仪、程序降温仪、荧光显微镜、显微注射操作系统、II级生物安全柜、超速离心机等，承担国家科技支撑项目、农业部专项、财政部专项、国家自然科学基金、国际科学基金以及横向课题等项目50余项，是国内开展淡水生态与健康养殖基础理论与应用基础研究的重要科研基地。
实验室设立了由知名专家组成的学术委员会，刘筠院士任学术委员会主任，吴清江研究员任副主任。实验室由一批中青年科技人员组成，其中研究员6名，副研究员7名，其中具有博士学位的研究人员4人，具有硕士学位的研究人员12人、有在读博士研究生5人，在读硕士研究生22人。此外，实验室还聘请有国内外知名教授、专家担任本实验室的客座研究员。

二、研究方向设置
水产养殖基础生物学与鱼类遗传育种技术研究；

名特优水产新养殖对象人工繁育技术研究；

养殖环境容量与环境修复技术研究；

退化水生生态系统修复与重建技术；

江河、湖泊、池塘渔业生态环境的细胞或分子毒理学监测技术研究；

水产动物营养需求与饲料配制技术研究；

珍稀濒危水生生物与主要养殖鱼类细胞与基因资源保存技术研究；
渔业重大病害灾变规律及快速检测监测技术研究；
重大水产养殖病害病原分离鉴定、流行病学、致病机理、免疫应答机理以及免疫预防技术研究；
水产药物代谢规律、药物残留以及安全用药技术研究；
渔业健康养殖技术与综合防病技术研究。

三、第二期开放课题指南

（一）重点支持领域

1、珍稀濒危水生动物与主要养殖鱼类细胞资源保存技术研究；
2、新养殖对象人工繁育与养殖技术研究；

3、水产养殖动物营养生理与营养需要研究；

4、重大水产养殖病害病原分离鉴定、流行病学、致病机理、免疫应答机理以及免疫预防技术研究；

5、渔业健康养殖与综合防病技术研究。

（二）一般支持领域

1、水生态环境的细胞或分子毒理学研究；
2、养殖环境容量与环境修复技术研究；
3、水产养殖基础生物学与遗传育种技术研究；

4、主要养殖鱼类定向抗病分子育种技术研究；

5、水产养殖动物安全高效饲料配制技术研究；
6、渔业重大病害灾变规律及快速检测监测技术研究；

7、水产药物代谢规律、药物残留检测以及安全用药技术研究；

8、新型水产药物、微生态制剂、免疫促进剂、抗体开发技术研究；
四、资助方式及额度
申请课题经实验室学术委员会评审后择优资助。重点研究领域课题资助经费为2－2.5万元，一般支持领域课题资助经费为1－1.5万元。

五、资助对象

申请者应具有中级专业职称或获得硕士以上学位，并在科研单位或高等院校从事相关研究或教学工作的人员。

六、开放课题申请程序及申报时间 
　　(1)申请人根据实验室开放课题基金资助的领域，填写"中国水产科学研究院淡水生态与健康养殖重点开放实验室"开放课题申请表，一式叁份。经所在单位主管领导签署意见并加盖公章后，向本实验室提出申请。

　  (2)开放课题按"公正合理、择优支持"的原则，由实验室学术委员会和有关专家对提交的申请进行评审，并确定资助项目和经费。批准立项的课题将通过上网等形式通知获得资助的申请人。

(3)开放课题申请表格式可上网下载或通过传真、写信索取。 
　　(4)第二期开放课题申请截止时间为2007年 6月30日。批准立项的课题将于2007年7月30日之前通知申请人。

(5)开放课题申请书请寄至：湖北省荆州市江汉北路41号  长江水产研究所鱼类病害研究室张林收，邮编：434000

七、申请开放课题的有关说明

(1)开放课题的研究期限为2年。执行时间为2007年8月至2009年7月。

(2)申请人须根据开放课题申请表的内容，逐条认真填写。对需要利用本实验室条件进行研究的，应列出详细的计划(使用的设备或仪器、上机时间以及药品等)。

(3)获准资助的课题应按实验室规定，每隔半年向实验室汇报课题进展情况。课题结束后，按课题要求提交相关研究工作总结、学术论文和研究报告。

(4)所申请课题应有本实验室研究人员参加。一般项目必需发表一篇学报级文章、重点项目必需发表2篇学报级文章或一篇SCI论文，其第一产权单位为"中国水产科学研究院淡水生态与健康养殖重点开放实验室（The Key Lab of Freshwater Ecology and Healthy Aquaculture, CAFS）。文章需脚注为本实验室资助，论文署名格式见附件4。发表的其它文章只需脚注为本实验室资助即可。受资助者可以在本实验室完成课题研究，也可以在申请者所在的实验室进行。

八、《开放课题申请表》、《开放课题合同书》及发表论文格式等相关资料可在中国水产科学研究院长江水产研究所主页（www.yfi.ac.cn）上阅览或下载。

九、联系方式及联系人

联系人：张  林：电话：13094238624

科技处：电话：（0716）8125596 

传  真： 0716-8228212
EMAIL:zhangl@yfi.ac.cn zhanglin79126@163.com     raidays@gmail.com
地  址：湖北省荆州市沙市区江汉路41号 长江水产研究所鱼类病害研究室。

邮  编：434000

